

# CARTEA DE VIZITĂ



## Provocările anului 2005

**Elena HARCONIȚA,**  
*Directorul Bibliotecii Științifice universitare*



**A**nul celei de-a **60** - a aniversări a Bibliotecii universitare bălțene a fost unul deosebit de fructuos. Alături de obiectivele propuse, au fost realizate și alte lucruri pentru care a trebuit să facem multiple investiții materiale, intelectuale, să depunem eforturi susținute, ca acum, privind cu satisfacție în urmă, să ne bucurăm de succesele unei echipe de profesioniști consacrați. Adevăratele valori s-au confirmat nu numai la ele acasă, la Universitatea Alecu Russo, dar și în întreaga comunitate bibliotecară din R. Moldova și România.

Considerăm că realizările noastre ponderabile, semnificative nu puteau fi obținute, dacă Biblioteca nu ar fi avut susținerea energetică a rectoratului, decanatelor, catedrelor, altor subdiviziuni și structuri universitare. Conștientizarea tot mai clară a rolului Bibliotecii în dezvoltarea eficientă și calitativă a procesului de instruire și cercetare științifică, alfabetizarea informațională văzută ca unul dintre domeniile prioritare ale activității Bibliotecii, ne-au determinat să organizăm diverse activități nu numai în cazurile proceselor tradiționale de dezvoltare a colecțiilor, de sinteză documentară, de organizare și structurare a informațiilor, de comunicare ofensivă a noutăților, de recoman-

dare a celor mai relevante surse de documentare, dar și a celor de explicare a metodologiei de acces la informații, de familiarizare a studenților cu noile tehnologii informaționale și ale comunicării, de lansare a noilor proiecte în scopul creării propriilor baze de date.

În anul 2005, a început, pentru prima dată în istoria Bibliotecii, editarea revistei de biblioteconomie și știința informării *Confluente bibliogice* – un excelent instrument de comunicare profesională, spirituală între bibliotecari, cadre didactice și studenți. Revista noastră se distinge printr-un aspect grafic cu totul deosebit: coperta în culori vii, pagini interioare în alb – negru, format de tipar elegant care face lectura cât mai accesibilă și plăcută. Textele sînt însoțite de fotografii ce ilustrează conținutul ori prezintă autorul, sumarul este în limbile română și engleză. Revista a fost lansată la 5 octombrie, de Ziua Bibliotecarului, festivitate la care a participat un public numeros: profesori, bibliotecari și studenți.

Un număr special al *Magazinului Bibliologic*, revistă editată de Biblioteca Națională a R. Moldova, i-a avut în calitate de autori cu preponderență pe bibliotecarii de la Bălți, care au semnat articole consistente despre activitatea, prestața profesională, ascensiunile Bibliotecii, pe care o slujesc cu dăruire și fidelitate, și

dovadă elocventă sînt cei peste 40 000 de studenți care au fost deserviți în cei 60 de ani de existență.

În anul jubiliar au apărut 15 publicații ( inclusiv bio și bibliografii), menționate cu Diplome și prestigioase premii în cadrul Concurșului Național pentru cele mai reușite lucrări în domeniu, 37 de studii și comunicări, 75 de articole.



Conferința științifică consacrată aniversării a 60-a Bibliotecii a întrunit participanți de la bibliotecile din țară, din străinătate, profesori și studenți. Tradițional, alături de bibliotecarii omagiați, s-a aflat rectorul Universității, academicianul Nicolae Filip, prim - prorectorul, dr. Valeriu Cabac, prorectorul pentru știință, dr. habilitat, Ion Gagim, decanii și șefii catedrelor universitare.

**Dezvoltarea colecțiilor** a continuat prin achiziții, donații, schimb național și internațional. 13 087 exemplare în 4 341 titluri, valoarea cărora se estimează la 643 855 de lei, au completat colecția Bibliotecii, care, la 1 ianuarie 2006, număra 1 022 994 unități materiale. Cele mai multe publicații recente sînt din do-

meniul științelor socio-umanistice (40%), filologice (25%), științelor naturale (25%). Au fost achiziționate cu precădere documente în limba română – 64,6%, iar în limba rusă – 19,6%, ucraineană - circa 1 % , limbi străine – 15 % .

În 2005, în colecția Bibliotecii, au intrat cu 4 000 de documente mai multe decît în anul 2004. Ca și în anii precedenți donațiile au constituit 66% din toate intrările, cantitatea lor depășind de 2 ori numărul de achiziții. Cele mai importante fiind donațiile din partea Universității Fresno din California (SUA), Cantonului Basel din Elveția (dr. Thomas Wilhelmi), Asociației Pro Basarabia și Bucovina, Filiala C. Negri, Galați (ing. Radu Moțoc); Ambasada României, Banca Mondială, Amis Sans Frontiere (dr. A. Bondarenco). Cu multă grațitudine, am înscris pe panoul *Onoare prin Carte* numele profesorilor universitari: rectorului, academicianului Nicolae Filip, dr. Octavian Pop, doctorilor habilitați Ion Gagim, Nicolae Enciu, conferențiarilor Nina Socoliuc, Theo - Theodor Marșalcovschi, Gheorghe Plămădeală, Ala Trusevici, Boris Boincean, Elena Zolotariov, Andrei Balînski, prof. univ, scriitor și critic literar Eliza Botezatu, publicistului Iulius Popa, dr. Galina Florea (Univ. *Spiru Haret* din București) ș.a. Cu profundă satisfacție și mîndrie, îi informăm pe cititori noștri că puține biblioteci din R. Moldova au intrat în posesia primelor 2 volume (din cele 23 preconizate) ale *Manuscriselor* lui Mihai Eminescu, editate de Academia Română. Donația Academiei Române a completat cea mai reprezentativă parte a colecției Bibliotecii noastre.

507 titluri (102 - ziare și 405 - reviste) a abonat Biblioteca în acest an, peste 5 000 de publicații periodice sînt oferite pe suport

electronic (baza de date EBSCO). Prin intermediul a 346 de expoziții informative și tematice, a 6 lansări de carte, a 9 ședințe ale Saloanelor Literar, Muzical, Pridvorul Casei, 11 ședințe ale Clubului ONU Nord, Bibliospiritus, Telemateriale au fost popularizate cărți și reviste noi, CD-uri și DVD-uri.

**Oferta informațională** a fost diversificată prin crearea produselor proprii: o nouă versiune a paginii Web cu full-textele publicațiilor bibliotecare, despre care vă propunem să citiți în acest număr dublu. Catalogul on-line, care conține 206 588 de notițe bibliografice (inclusiv 85 166 analitice), s-a completat cu 13 757 informații noi. În prezent, catalogul electronic, expus în Internet (<http://libruniv.usb.md:7000/>), oglindește mai bine de 50 % din toată colecția deținută și poate fi accesat de la orice punct (Bibliotecă, decanat, catedră, cămin, domiciliu). La fel, buletinele intrărilor recente pot fi cercetate on-line (Webul Bibliotecii, e-buletine expediate prin poșta electronică), Intranet, varianta tipărită pe hârtie – o dată la 2 luni pentru 26 de catedre universitare. Aproximativ studentului de conținutul publicațiilor în limbile germană și engleză s-a produs prin extinderea bazei de date *Sumar scanat*, bază complementară celei principale, care face posibilă regăsirea articolului din orice document inclus. Cercetătorii și amatorii de muzică, care e de găsit astăzi doar pe discurile de vinil, pot consulta o bază de înregistrări muzicale trecută printr-o sinteză și purificare acustică, având, astfel, posibilitatea să „revină” afectiv în anii 60 - 80 ai secolului trecut.

**Asistența informațională**, realizată cu preponderență în regim automatizat, s-a soldat la finele anului cu îndeplinirea a 91 078 de referințe, OPAC-ul fiind consultat de 103 872 de

ori, bazele de date naționale și internaționale – de 37 594 de ori.

**12 399 de cititori au vizitat Biblioteca de 615 589 ori și au împrumutat, au consultat 1 357 112 documente** în cele mai bune condiții, confort pe care au știut să-l creeze pentru beneficiari **Dora Caduc, Igor Afatin, Elena Stratan, Lucia Zadiraico, Lina Mihaluța, Liuba Surlaru, Valentina Topalo, Silvia Ciobanu, Elena Cristian, Elena Scurtu, Larisa Roșca, Elena Țurcan, Olga Dascăl, Ludmila Railean, Mira Gore, Liuba Pohilă, Adela Cucu, Marcela Bordeniuc, Lia Zorilo, Natalia Culicov, Taisia Aculov, Galina Belkovski, Angela Hăbășescu ș.a.**



**Jorge Luis Borges:**  
*“Biblioteca  
este  
imaginea  
paradisului”.*